

# 村情民知、村官民选、村策民决、村事民定、村财民管、村务民督、村绩民评、村利民享 合庆镇村民自治专题宣讲暨百姓舞台巡演启动

2010年以来,为解决经济社会发展转型期间面临的一系列问题,浦东新区合庆镇积极探索并建立了“1+X”村民自治模式,随着工作的不断深化完善,“村情民知、村官民选、村策民决、村事民定、村财民管、村务民督、村绩民评、村利民享”32字理念得到了广大干部群众的广泛认同,并在具体实践中涌现出了许多生动感人的故事。

□记者 李正清

本报讯 “认真学习,遵守国家法律法规和村民自治章程,主动配合村委会工作,正确履行村民代表职责,及时反映群众的意见和建议,诚心诚意为村民服务……”丹桂飘香,红旗招展,日前,一场以推动合庆镇村民自治工作、创新社会管理、促进社会和谐为主旨的“村里的故事”——合庆镇“1+X”村民自治专

题宣讲暨百姓舞台巡演启动》活动在合庆镇政府礼堂隆重举行。庆丰村朗诵队表演的节目《我们是光荣的村民代表》从不久前落幕的合庆镇首届读书节创作节目专场比赛中脱颖而出,它不仅是庆丰村村民代表的誓言,更反映出合庆镇所有村民代表的心声。

随着合庆镇机关合唱队与上海电视艺术团合作的歌舞《江山》拉开了活动的序幕,区、镇领导共同启动

了本次“1+X”村民自治专题宣讲暨百姓舞台巡演活动的水晶球。启动仪式结束后,该活动的总策划、镇党委委员田永福告诉记者,自2010年以来,为解决经济社会发展转型期间面临的一系列问题,浦东合庆镇积极探索并建立了“1+X”村民自治模式,随着工作的不断深化完善,“村情民知、村官民选、村策民决、村事民定、村财民管、村务民督、村绩民评、村利民享”32字理念得到了

广大干部群众的广泛认同,各村(居)每年的述职述廉主体,从最初的村(居)书记、主任发展到现在的班子全体成员;老百姓也从一开始的随便听听讲、随便打打分,到现在全神贯注听述职、一丝不苟评成绩。群众笑称:现在不是村干部管着老百姓,而是老百姓们管着村干部了。

据了解,自从该镇探索并实施了“1+X”村民自治模式后,述职述

廉既是村(居)民对干部工作满意率的直接体现,又促进了村务工作的良性运行,而这些又都成为了“村里的故事”创作的源泉。本次启动仪式上,合庆镇机关表演队的情景剧《村官年考》就生动地再现了这一场景。此外,蔡路居委会表演队的《唱唱我们读书队》,用本地村(居)民喜闻乐见的沪剧表演形式,展现了合庆镇群众读书求知、文明向上的精神风貌;镇机关表演队的小品《有房出租》、镇群文艺术团的三句半《草根宪法进农家》以及故事《“1+X”实在好》、舞蹈《丰收喜悦》、歌伴舞《走向复兴》等节目,为大家带来了欢声笑语。

## 群众出上联我们对下联 各界人士共商城区管理 川沙新镇举办“我与镇长面对面”现场议事活动

□记者 李正清

本报讯 “晚上九点以后,川沙城区夜排档集中出现在新川路沿线,尤其锦丽华对面的麒麟苑最为突出,既影响附近居民的休息,又造成环境污染,特别是油水、污水等造成地面油腻不堪,环卫工人清洁困难。”在日前于川沙新镇城厢社区侨光老伯伯茶室召开的“我与镇长面对面——社会各界人士共商城区管理”现场议事会上,针对人大代表提出的这个议案,镇长柳亚华及镇相关职能部门负责人及时作出了正面回应:“由于大量外来人口居住地成为夜排档食品加工地,影响周边环境,取缔应该有利于小区的管理。”

在这次由城厢区域内党代表、社区单位代表、社区居民代表、志愿者代表等出席的现场议事活动中,来自基层的代表反映的问题,都由镇根据职责范围请分管部门负责人现场回应,或直接答复代表提问,或提出解决方案,在现场得到了一一回应。最后柳亚华镇长强调,针对居民反映的问题一定要积极应对,对与会代表提出的所有问题要定下时间节点,对突出问题要充分面对,逐步形成城市综合管理指标体系,完善城市综合管理的格局。

城厢社区党委副书记周虹告诉记者,为进一步推进基层民主自治,自2012年起城厢社区就调动各方力量,共同参与社区管理,试点推进了“三站式”议事协商机制,在责任块区、居民区、社区三个层面,上下联动、回应诉求、协调解决居民群众反映的热点、难点问题。“我与镇长面对面”作为该社区第三站回应居民诉求的有效载体,将社区各种渠道收集的社情民意,通过镇长现场办公



“百万家庭低碳行,垃圾分类要先行”主题实践活动——“干湿垃圾大家分,才艺比拼全家争”家庭环保才艺展示日前在金桥镇文体中心举行,拉开了以“和美家庭、和睦邻里、和谐社区”为主题的浦东新区第十二届家庭文化节暨第十四届家庭教育宣传周的序幕。  
图为曹路镇参赛节目《低碳环保要做好》

的形式进行协调与处置,使群众切实感受到政府对公众关注热点问题的积极回应和快速的处置机制。

据了解,本次议事活动现场,相关职能部门还针对代表们提出的民贤路、新源里商铺环境卫

生堪忧;进贤路188弄占用消防通道;小摊贩乱搭建、乱拉电线,对小区消防安全带来隐患,给市容卫生带来影响等16个顽疾问题做出了回应,将组织力量进行整治,争取在10月底前完成。

## 健身场所将达到90个 使用面积达35000平方米 唐镇体育场所健身设施完好率达100%

□通讯员 汪正刚

本报讯 2010年投资600万元建设的唐镇金盛体育健身公园日前正式申报全国乡镇体育健身示范工程。该园占地4200平方米,有灯光篮球场、乒乓房、台球房等,有专人管理,有相应的管理制度,也有人性化的措施,是王港社区居民健身的

好去处,今年1至9月份,已接待健身居民9.2万人次。

近年来,唐镇集镇建设迅速发展,本地户籍人口4.03万,而来沪人员却达8.8万。为适应集镇建设需要,五年来,镇党委、政府不断加强农村体育“硬件”设施建设,五年来共投资2000余万元,建有村(居)委标准化健身点72个,社区公共运动

场3个,农民健身家苑5个,大型群众休闲广场4个,台球培训中心2个,在建标准运动场2个,使用面积达35000平方米,可容纳近两万人同时参加活动,且设施完好率达100%。为繁荣农村体育工作新机制和广泛开展全民健身系统工程,促进农村社会和谐发展作出了积极的贡献。

公共运动场所、健身场所的建设也促进了唐镇体育团队建设,如今已拥有排舞队、台球队、腰鼓队、空竹队、秧歌队等25支镇级体育团队,基层体育团队总数达83个。经常参加市、区两级体育赛事并获得优异成绩。同时,多次举办世界、国家、市、区级的赛事,让唐镇这张名片传遍五大洲四大洋。

据悉,总投资150万元的一个篮球场和一个网球场也将在今年底建成,今后还将扩建成唐镇文化体育休闲公园。

举行健身气功八段锦大赛。黄丽萍受镇文广中心委托,到嘉定参加培训后回来担任教练。把各村老人集合在龚路社区广场进行排练,一个多钟头的带教,经常累得她喉咙嘶哑,汗水湿透衣衫。经过她持之以恒的训练,原本“缺位”的村也有了自己的拳操队,并在大赛中一展风采。

每次黄丽萍受镇老龄协会或文广中心委派带队外出参展,她总是“召之即来”,全身心地抓好训练,任劳任怨,不计报酬。2010年8月,浦东电视台拍摄曹路文体团队“庆世博下乡巡演”,正值持续38摄氏度高温,为了让太极拳的形象良好地

### 短讯

#### 浦东开展迎国庆 蔬菜进社区直销活动

新区农委日前组织龙头企业和合作社进行地产蔬菜进社区直销服务,实行产销对接和产地社区对接,受到了社区居民的欢迎。

这次活动的布点30余个,涉及金杨、塘桥、花木、洋泾、潍坊等街道,根据市场需求和工作要求,主要集中在9月30日、10月1日、10月7日三天,每天上午6:30—9:30。活动期间共销售新鲜蔬菜9.5吨,实现销售2.9万余元,让利居民20—30%,销售产品有50余个。

该活动平抑了菜价,方便了居民,促进了企业销售。社区居民希望新区政府加大地产蔬菜交易市场资源建设力度,促进新鲜蔬菜的便捷流通,加大标准化菜市场的产销对接力度,并合理增加临时直销点以平衡菜价,加大对地产企业的销售支持力度,以促进郊菜进市。 张姝

#### 蔡路幼儿园 通过新区督导

合庆镇蔡路幼儿园日前通过了浦东新区教育督导室督导评估组一行14人对其进行的发展性教育督导评估。督导评估组通过家长问卷、查阅资料、个别访谈、半日观察、随堂听课、家长、社区、共建单位代表座谈会,教师座谈会以及听取园长自评工作汇报等,从园内管理、课程教学、师资队伍、园校文化和教育资源开发等方面进行了专项督导评估,充分肯定了蔡路幼儿园办园成绩和亮点,同时概括总结了该园“能结合实际,重视管理机制改进,聚焦队伍素质提升,重视课程实践上措施有力,成绩显著,卓有成效”的特点。 屠继芳



展现在屏幕上,黄丽萍就在晚上突击排练。每当队伍中增添了一位“新兵”,集体排练一结束,她不知疲倦地将队员带到家中,再“手把手”地辅导。

今年5月,镇老体协又将龚路社区太极拳队推上了市九届老年运动会的参赛行列。为不误赛事大局,黄丽萍竟取消了盼望多年到台湾旅游的计划。集训中,有两位队员因腰椎、关节疼痛,中途休息了一段时间。她又自告奋勇为他们当起义务“助教”。遇上下大雨,她就暂作“休战”;等雨一停,她赶忙打手机逐一将队员召集起来操练。

顾政权

## 社区太极拳队的“领头雁”

### ——曹路镇退休教师黄丽萍支持老年体育事业的故事

9月18日,上海市第九届老年运动会中的精彩赛项——二十四式太极拳在卢湾体育馆闪亮“开打”。来自各区县的24支参赛队中,代表曹路镇老年体育协会的龚路社区太极拳队也登台一展不凡身手并捧得铜奖。站在排头的一位两鬓染霜的舞者,就是七年来伴随着这支“草根”太极拳队一路成长的辅导员、67岁的龚路中心小学退休教师黄丽萍。为活跃社区老年人的文体

活动,她书写着“老有所为”的精彩“夕阳人生”,荣获“上海市社会体育二级指导员”称号。

2006年盛夏的一个清晨,黄丽萍在街心公园打拳时发现一位正在习拳的长者招数很有“功底”,于是她满怀敬慕之情,要向他学习太极。得到这位动迁自市区的“拳师”老苏欣然同意后,黄丽萍主动向社区主任老龚请教,毛遂自荐当起召集人,将十几位喜欢打太极拳的老年人组

建一支太极拳队,在小区里物色了一块固定的训练场,自掏腰包买来音响,每天清晨雷打不动地跟随着有着“真功夫”的老苏学习二十四式太极拳。

由于黄丽萍尽职地带队坚持“天天练”,所以这支“草根”太极拳队的技艺长足进步,成了全镇崛起的一支具有“亮色”的文体团队,经常受镇“老体协”委派,外出参赛,逐步名声鹊起。2008年5月,全镇要